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Chestionar de conştiinţă
Dacă cineva nu găseşte drumul cel mai com­

plicat dintre două puncte, n-ara încotro şi 
trebuie să meargă pe drumul eei mai scurt. 
Nu este cazul nostru. Noi românit găsim cu 
succes cele mal întortocheate poteci şi numim 
această însuşire originalitate. Diagnostic eufe­
mistic ascunzînd o boală grea.

Oare putem noi să răspundem clar şi repe­
de. dacă cineva ne întreabă, care este partidul 
de guvernămînt în România? Sigur că nu. Va 
trebui să explicăm cum devine cazul cu des­
părţirea Frontului Salvării Naţionale în lim­
bă de şarpe, cum au venit pe lume moţiunile 
şi ce rol au jucat ele. ce înseamnă echidistan­
ţă în dicţionarul român de Cotroceni ş.a.m.d.

Oare putem noi să răspundem clar şi repe­
de, dacă cineva ne întreabă care sínt principa­
lele partide politice ale opoziţiei din România? 
Sigur că nu. Va trebui să expiicăm eă PNL este 
şi partid de coaliţie guvernamentală dar. în 
acelaşi timp. este şi partid de opoziţie, stri- 
gînd „prezent“ Ia ambele apeluri-, va trebui 
să explicăm că formaţiunea politică respecti­
vă a urcat în căruţă rămînînd şi în teleguţă. 
că politica liberală de moment nu • o serba­
re cîmpenească, unde toţi pun pe iarbă ce şi-au 
adus de acasă, că mai sínt fel de fel de situa­
ţii cu dedesupt, eă drăguţul de alegător ro­
mân a mai păţit ruşinea de a fi tras pe sfoa­
ră de politicieni din propria-i ogradă, sau de pes­
te mări şi ţări.

Oare putem noi să răspundem clar şi repe­
de, dacă cineva ne întreabă, care este cel mai 
puternic instrument de sucit capul cetăţeanu­
lui român? Nc-am repezi să strigăm intr-un 
glas: televiziunea, vezi bine! Va trebui însă 
explicat faptul că televiziunea română, cu toa­
te că respectă neabătut misiunea de a suci 
oapul naţiunii, a încetat să mai fie puternică.

biata de ea. Deşi gestionată impecabil, după 
cum au recunoscut gestionarii înşişi, a ajuns 
vîndută chiar şi la propriu. Nenumărate sínt 
drumurile domnilor Răzvan şi Valeriu, iar 
drumurile multe mult costă.

Oare putem să răspundem noi olar şl repe­
de, dacă cineva ne întreabă, pentru ce Parla­
mentul României nu acceptă observatori neu­
tri la viitoarele alegeri? De data asta, răs­
punsul este clar şi poate fi dat foarte repede: 
pentru că există intenţia de mistificare. Scurt.

Oare putem să răspundem noi clar şi repe­
de, dacă cineva ne întreabă, cum este posibil 
ca Senatul României să accepte candidatura 
la scaunul de Preşedinte al Republicii a unor 
„persoane care prin activitatea lor au încălcat 
drepturile omului“? (Este ştiut că Senatul a 
respins un amendament la articolul 10 din 
„Legea pentru alegerea Preşedintelui Republi­
cii“, prin care se cerea interdicţie pentru cei 
ee au încălcat drepturile omului sau au con­
tribuit la reprimarea Revoluţiei din decem­
brie '89). Şi în acest caz. putem să răspundem 
elar. fără nici o ezitare: este posibil, pentru 
eă se urmăreşte netezirea drumului domnului 
Iliescu Ion. Scurt

Aşadar, un eventual chestionar ar putea să 
ne pună în dificultate, dar ar putea, în acelaşi 
timp, să ne prilejuiască răspunsuri imediate, 
clare şi precise. Multe din răspunsurile- clare 
şi precise au ca fundal regretul că în Dumi­
nica oarbă ne-am repezit la urne cu mult e- 
lan şi prea puţin discernămînt. Gîndul că si­
tuaţia s-ar putea repeta ne înspăimîntâ. Toa­
te întrebările noastre din chestionarul do 
conştiinţă îşi pot primi răspunsul printr-un 
simplu vot. Negreşit, va decide mintea româ­
nului cea de la URNA. •

Mihai BRATU

Un parlamentar ne relevă

Adevăruri vechi şi noi
— interviu cu dl. ing. NICOL AE SIMESCU, deputat in 

Parlamentul României —

— Domnule Simescu, ne re­
vedem după aproape 20 de 
ani, cînd aţi avut amabilita­
tea să-mi acordaţi un interviu 
pentru „Tribuna Sibiului“, a- 
vînd drept temă succesul pro­
fesional şi afirmarea socială 
sau, în fond, tentaţia perpetuei 
autodepăşiri. Eraţi director 
adjunct la I.E.T.M.G. Mediaş. 
Cred, cu siguranţă, că în acest 
răstimp aţi continuat să pă­
şiţi pe acest drum al afirmă­
rii, drept care alegătorii mecii- 
eşeni v-au oferit încrederea 
şi votul lor.

— !ntr-adevăr,sînt în măsu­
ră să afirm, neeludînd modes­
tia, că am obţinut constant 
anumite reuşite profesionale. 
Mai întîi, mi-am concentrat e- 
fortul spre definirea sis­
temului naţional de gaze, 
concretizat prin punerea 
in funcţiune a 15 staţii de 
moto, turbo şi electrocompre- 
soare (în total, 250000 CP), pa­
ralel cu dezvoltarea înmagazi- 
nârli subterane de gaze. A- 
ceastă din urmă problemă es­
te de importanţă vitală pentrH 
economia ţării, deoarece re­
prezintă corelarea caracterului 
relativ constant al extragerii, 
cu accentuarea vîrfurilor de 
consum: în paralel, am parti­
cipat la dezvoltarea sistemu­
lui de transport gaze în inte­
riorul ţării, la realizarea unui 
foarte modem sistem de tran­
zit de gaze pe teritoriul Ro­
mâniei ,din fasta URSS, către 
Bulgaria, Grecia şi Turcia, pre­
cum şi la perfecţionarea unui 
sistem de importgázé, din U- 
niunea Sovietică în România, a 
vînd la bază tehnica calcula­

toarelor electronice. Totodată, 
am consacrat un voium mare 
de timp pentru specializarea 
mea în turbine de gaze, tur­
bine de aviaţie şi industriale, 
eu aplicaţii directe în adapta­
rea turbinelor d« avion cu 
resursă terminată, precum şi 
în activitatea gazieră. Recu­
noaşterea acestor rezultate s-a 
materializat în conferirea unei 
medalii de aur din partea 
Institutului Naţional de Mo­
toare Termice Bucureşti. în 
aceiaşi perioadă mi s-au în­
credinţat unele funcţii de con­
ducere: director al Dispecera­
tului Naţional de Gaze Bucu­
reşti, meeanic-şef şi inginer- 
şef, mecanoenergetic la Centra­
la Gazului Metan Mediaş şl 
consilier a) directorului gene­
ral al acestei centrale.

— Ce va determinat să in­
traţi în viaţa politică, drpu- 
nîndu-vă candidatura pcnlru 
Parlament?

Continuare în pag. IV
Interviu realizat 

de George LIMBEaNU

Citiţi în pag. 3

P O H O D
NA
SIBIR

EDMOND S.R.L.
CASA DE SCHIMB VALUTAR vă oferă 

valută la cel mai bun curs.
•  Bijuterii, obiecte de artă, antichităţi 

(consignaţie).
Vă aşteptăm la adresa: G-ral Magheru nr. 

54 Sibift.
Informaţii la telefon 41 52 76, 41 43 75.

(174)
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Concert coral
Joi, IC aprilie 1992, sub egida 

Centrului Naţional de Cultura 
„Tinerimea română“, ăi co­
laborare eu Fundaţia Klaus 
Brambach, organizează un 
concert coral susţinut de Co­
rul bărbătesc din Brilon/ 
Schloss Holte. In program 
muzică religioasă de Mozart. 
Beethoven, Schubert, Ceaikovs- 
ehi, precum şi folclor german. 
Sub bagheta dirijorului Ni­
kolaus Schröder concertul va 
avea loc la Cercul Militar din 
Sibiu, la orele 18,00.

P.S.: Cerem seuze cititorilor

pentru apariţia eronată a in­
formaţiei de mai sus sub alt 
titlu, în ziarul nostru de ieri.

Politologi belgieni 
la Sibiu

Azi, de la ora 10, la Biblio­
teca Anglo-Americană din Si­
biu (Bd. Victoriei nr. 8—10) 
se desfăşoară un ciclu de con­
ferinţe susţinute de politologi 
ai Universităţii Libere di» 
Bruxelles, după cum urmează: 
Isabel Karmel Rosa Renault 
— „Conştiinţa popoarelor şi 
conştiinţa europeană“; Michel 
Renault — „Ideologie şi uto­
pie în relaţiile internaţionale“; 
Mathieu Snydess — „Idei eu­
ropene. Programe şi realităţi.

Organizatoarea tnttlnirii est# 
Catedra de Istorie-Antropolo­
gie a Universităţii sibiene.

Instruire
psihopedagogică

Simbătă, 18 aprilie a:#„ ora
10,00, la Liceul Sanitar va a- 
vea loe reciclarea profesori­
lor .inginerilor profesori şi
a maiştrilor instructori ta mo­
dulul PSIHOPEDAGOGIA

„Decameronul“
— premieră teatrală

După „CHANG ENG“ şi 
„GAKTOTEGA", regizorul Iu­

lian Vişa pregăteşte •  nouă 
premieră: „DECAMERONUL", 
dramatizare a operei lui Bo- 
aaceio. încet, dar sigur. Tea­
trul de Stat din Sibiu, redevi­
ne oeaa oe a fost (şi trebuie 
aă fie): un lăcaş de oui tură.

Această afirmaţie este argu­
mentată şi de făptui că Tea­
trul sibian a iniţiat „VIDEO- 
TECA DB ARTĂ". In fiecare 
luni, la Teatrul de Stat din 
Sibiu vor putea fi urmărite 
înregistrări video ale unor re­
alizări de excepţie din cine­
matografia mondială. (Nu de 
mult a fost reluată vizionarea 
epocalei opere a lui Peter 
Brook, ecranizarea epopeii in­
diene, „MAHABHARATA“).

Teatrul de Stat Sibiu pre­

zintă azi 15 aprilie de Ie ora
19,00, spectacolul cu piesa 
CARTOTECA. Biletele se pot 
procura de la Agenţia Teatra­
lă din str. N. Băicescu nr 17. 
Telefon 43 11 90.

(O.T.)

Invitaţie
Consiliul de condu epre ai 

Fundaţiei pentru Tineret Si­
biu invită — miercuri, 15 a- 
prilie. ora 16,00 — la Casa de 
Cultură a Studenţilor si Tine­
retului (str. Mitropoliei nr. 30J 
pe toţi reprezentanţii organi­
zaţiilor apolitice, legal consti­
tuite, de pe raza judeţului Si­
biu pentru stabilirea noului 
Consiliu de conducere.



Pag. 2 21 — RADICAL Anul III, nr. CCIL/347

După sîngeroasele evenimen­
te din decembrie 1989, au a- 
părut în prim-plan o serie în­
treagă de persoane şi perso­
nalităţi care, fiind pînă atunci 
exceptate din atît de judicio­
sul mecanism al rotaţiei ca­
drelor, şi-au dat seama că pro­
cesul de „emanare revoluţio­
nară“ îi scuteşte de a bate pa­
sul pe loc în listele de aştep­
tare ale rezervei de cadre. O- 
portuniştii din liniile secunde 
ale fostei puteri au dat do­
vadă de deosebită tenacitate, 
nu doar în a se lipi de dife­
rite scaune, dar şi în a face 
fel de fel de matrapazlîcuri 
pentru a-şi crea funcţii căldu­
ţe. Vă prezentăm în acest con­
text un trist exemplu în care 
birocraţia şi păienjenişul de 
interese îşi dau mîna pentru 
a se atinge cu orice preţ sco­
pul propus.

Prin Decretul nr. 38 din 
1977, se înfiinţează la Cisnă- 
die, judeţul Sibiu, Staţiunea 
de Cercetare şi Producţie Po­
micolă, care dispune de 7 la­
boratoare şi 1150 de hectare, 
din care 764 hectare de plan­
taţii şi pepiniere pomicole. 
Colectivul de cercetători de a- 
ici au stabilit sortimentul po­
micol, structura soiurilor, spe­
ciilor, tehnologiile adecvate 
de cultură, a trecut la amena­
jarea şi introducerea de sis­
teme noi de eultură pe terenu­
rile în pantă, a elaborat meto­
de de luptă împotriva dăună­
torilor şi a obţinut material 
săditor liber de virusuri şi ml- 
croplasme — pentru judeţele 
Sibiu şi Braşov. Staţiunea din 
Cisnădie a realizat proiecte 
de înfiinţare de plantaţii po­
micole nu doar pentru Sibiu 
şi Braşov, dar şi pentru jude­
ţele Covasna, Harghita, Satu 
Mare şi Mureş; după decem­
brie 1989, Staţiunea îşi extin­
de activitatea şi în rezolvarea 
problemelor pomicole din sec­
torul particular. Totul părea 
a decurge normal pînă în da­
ta de 5 aprilie 1991, cînd 
prim-ministrul Petre Roman 
semnează Hotărîrea Guvernu­
lui nr. 255, prin care înfiin­
ţează „Institutul de Montano- 
logie“ (cu sediul în comuna 
Cristian, judeţul Sibiu), prin 
reorganizarea Staţiunii de Cer­
cetare şi Producţie pentru Creş­
terea Ovinelor şi Caprinelor 
(din aceeaşi localitate) şi des­
fiinţarea Staţiunii de Cerce­
tare şi Producţie Pomicolă, pe 
care o înglobează primei.

Din punct de vedere ierar­
hic, Staţiunea Pomicolă Cis­
nădie se subordonează Insti­
tutului Naţional de Cercetare 
şi Producţie Pomicolă Piteşti 
— Mărăcineni, care la rîndul 
său are o dublă subordonare 
pe linie de producţie — De­
partamentului Agriculturii de

Stat (D.A.S.), iar pe linie de 
cercetare — Academiei de Şti­
inţe Agricole şi Silvice (A.S.- 
A.S.). Ierarhia nu este însă 
respectată. In luna martie a 
anului 1990, Direcţia Agricolă 
a judeţului Sibiu — care nu 
este for tutelar — instalează 
o echipă de conducere compu­
să din Torna Dragomir — di­
rector, Grigore Butură — ingi­
ner şef şi Eugenia Czentern — 
contabil şef, fără a avea acor­
dul Institutului Naţional de 
Cercetare şi Producţie Pomi­
colă şi nici al D.A.S. La su­
gestia Direcţiei Agricole a ju­
deţului, această conducere sus­
ţine ideea predării patrimo­
niului Staţiunii din Cisnădie 
către Institutul de Montanolo- 
gie ce urma să se înfiin­
ţeze. Hotărîrea este luată în-

tr-un cadru restrîns, fără acor­
dul forurilor tutelare legale. 
Degeaba înaintează Institutul 
Naţional de Cercetări Pomico­
le adrese către Ministerul A- 
griculturii şi Alimentaţiei, 
precum şi către A.S.A.S. în 
mai şl august 1990, prin care 
solicită păstrarea reţelei de 
staţiuni pomicole, după cum 
tot degeaba avertizează în sep­
tembrie, al aceluiaşi an, că 
„formele semnate între Comi­
sia Zonei Montane din Româ­
nia şi Staţiunea Pomicolă 
Cisnădie sint nelcgale şi con­
travin reglementărilor în vi­
goare“, Ilegalităţile continuă. 
La sfîrşitul lunii ianuarie 1991, 
o comisie de specialişti anali­
zează activitatea staţiunii şî 
efectuează o revizie contabilă 
la Cisnădie. Rezultatele: con­
ducerea prezentată mai sus, nu 
a sprijinit sectorul de cerce­
tare nici cel de producţie, în- 
registrîndu-se ncîmplinlri la 
investiţii. Ia calitatea produc­
ţiei precum şi valorificarea 
materialului săditor, vinzări 
masive de fructe sub preţul 
de vînzare sau procurare, în­
cadrări ncregulamentare, ne­
in casări de peste 5 milioane 
lei, fructe livrate fără acope­
rirea băncii clientului şi pagu­
be imputabile de peste 77 mii 
lei. Producţia de fructe s-a 
situat sub plan, clemente valo­
roase din colectivul de cerce­
tare au plecat şi s-a încetăţe­
nit nepotismul. Ca o urmare fi­
rească a acestor constatări s-a 
cerut schimbarea din funcţie 
a conducerii.

Noua conducere, în frunte 
cu directorul, ing. Şerban Ciu- 
cean, află cu întîrziere de ho­
tărîrea de predare a patrimo­

niului Staţiunii către Institu­
tul de Montanologie, luată în 
mod abuziv de vechea condu­
cere. Nefiind de acord cu a- 
ceastă măsură, solicită retra­
gerea documentaţiei. în luna 
aprilie 1991, subliniind lipsa 
de legalitate a formelor deja 
semnate solicită intervenţia Mi­
nisterului Agriculturii. Minis­
trul loan Ţipu, analizînd si­
tuaţia consemnează: „De acord 
cu cele solicitate, nu se predă 
nimic pînă la organizarea ins­
titutelor şi staţiunilor de cer­
cetare în toată ţara“. Soluţia 
dată de ministru este trimisă 
şi premierului Petre Roman, 
scoţîndu-se încă o dată în evi­
denţă abuzurile directorului 
Direcţiei Agricole judeţene şi 
ilegalităţile fostei conduceri a 
Staţiunii, cerîndu-se anularea

Hotărîrii Guvernamentale nr. 
255, care s-a bazat pe dezin­
formare. Dar Institutul de 
Montanologie continuă să nu 
respecte rezoluţia ministrului 
agriculturii, în timp ce măsu­
rile guvernului se lasă aştep­
tate.

Intre timp, decedează mi­
nistrul Ţipu — noul ministru al 
agriculturii, dl. Petre Mărcules- 
cu, fiind sesizat printr-un nou 
memoriu (al cîtelea oare?) a- 
supra ilegalităţii formelor 
semnate de fosta conducere a 
staţiunii, prin ing. Toma Dra­
gomir şi directorul Direcţiei 
Agricole Sibiu, ing. Gllgor 
Ciortea, (cel care s-a substitu­
it abuziv forului tutelar legal). 
Mai aflăm acum un lucru in­
teresant şi anume că în Con­
siliul de administraţie al Ins­
titutului de Montanologie au 
fost numiţi ca membri, ace­
iaşi domni ingineri: Torna 
Dragomir şi Gligor Ciortea, 
adică exact autorii întocmirii 
formelor ilegale de transfer 
ale Staţiunii, dar nici un sin­
gur membru al conducerii ins­
tituţiei disputate. Interesantă 
coincidenţă de persoane .. .  
Dar oare nu şi de interese?

Urmează o altă adresă, în 
luna august 1991, în care se a- 
rată iarăşi cum au fost induşi 
în eroare, atît Ministerul Agri­
culturii cit şi Guvernul, ducă 
cum şi faptul că Staţiunea Po­
micolă din Cisnădie a fost şi 
este supusă la tot felul de pre­
siuni, boicoturi şi ameninţări 
din partea diferitelor organis­
me judeţene .precum şi a Ins­
titutului de Montanologie. în 
luna decembrie 1991, Acade­
mia de Ştiinţe Agricole şi Sil­
vice îşi dă acordul pentru

menţinerea Staţiunii din Cis­
nădie în reţeaua pomicolă na­
ţională, recunoscînd faptul că 
predarea patrimoniului aces­
teia este ilegală.

în luna februarie 1992 se tri­
mit alte două adrese, însoţite 
de ample memorii, către Co­
misia Abuzurilor din cadrul 
Adunării Deputaţilor a Parla­
mentului României. Al doilea 
memoriu este susţinut şi con­
trasemnat de Academia de Şti­
inţe Agricole, Departamentul 
Societăţilor cu Capital de Stat 
din Agricultură şi Institutul 
Naţional de Cercetări Pomico­
le, scoţînd în evidenţă lipsa 
de temei legal a Hotărîrii Gu­
vernului nr. 255/1991. Acest 
memoriu poartă menţiunea So­
cietăţii de Geografie din Ro­
mânia, care specifică — dacă

mai era cazul — că „depresiu­
nea Sibiului nu face parte din 
zona montană".

In sfîrşit, în data de 20 mar­
tie 1992, comisia pentru Cer­
cetarea Abuzurilor atrage a- 
tenţia (prin adresa nr. 4884) 
Prefecturii judeţului Sibiu, 
domnului prefect personal, că 
documentele încheiate pînă la 
data de mal sus, privind pre­
darea S.C.P.P. Cisnădie către 
Institutul de Montanologie 
Cristian, Sibiu prezintă: „o se­
rie de neregularităţi de fond 
şi formale, cu caracter esen­
ţial (neprecizare de date cer­
te privind predarea, lipsă de 
numere de înregistrare, lipsă 
de calitate tutelară a institu­
ţiilor care au dispus respecti­
vele măsuri, lipsa sigiliului 
Instituţiilor ce ar fi avut cali­
tatea legală de a dispune mă­
surile etc.) sau, cu alte cuvin­
te, emiterea unor dispoziţii 
nule, ceea ce atrage implicit 
şi nulitatea oricărei validări 
prin confirmarea unui for su­
perior, în virtutea principiu­
lui că ceea Ce este nul dintru 
început, nu poate fi validat in 
nici un fel după aceea“. Se ce­
re prefectului judeţului Sibiu 
să dispună ca patrimoniul 
S.C.P.P. Cisnădie să nu se pre­
dea pînă la primirea unei dis­
poziţii competente din partea 
Comisiei Agrare a Parlamen­
tului. Aceasta se dă în data 
de 23 martie 1992, cu numărul 
131. de către Comisia pentru 
Agricultură, Industrie Alimen­
tară, Silvicultură şi Protecţia 
Mediului înconjurător din ca­
drul Senatului. Se constată că 
H.G. nr. 255 din 1991 — pri­
vind desfiinţarea S.C.P.P. 
Cisnădie şi preluarea patrimo­

niului de către Institutul de 
Montanologie — nu a ţinut 
seama de interesele instituţii­
lor direct interesate — A.S— 
A.S., I.N.C.PJ*. Piteşti — Mă­
răcineni şi D.A.S. — care n-au 
fost consultate spre avizare, 
în continuare se menţioneză: 
„Avînd în vedere că din con­
sultările avute nici conduce­
rea Ministerului Agriculturii 
şi Alimentaţiei nu şi-a însuşit 
o asemenea măsură şi pentru 
adoptarea soluţiei, care să nu 
afecteze, ci să satisfacă pe cit 
posibil interesele ambelor 
părţi“ se solicită Prefectului 
judeţului Sibiu să dispună sis­
tarea acţiunii de preluare şl 
negocierea, mai întîi de către 
factorii direct interesaţi, a mă­
surilor ce se impun. (Decizia 
este semnată de Ilie Vaier 
Gîlea — preşedintele Comisiei 
Agrare a Senatului).

înfiinţarea Comisiei pentru 
zona montană l-a adus domnu­
lui Radu Rey funcţia de preşe­
dinte al acesteia, precum şl 
un fotoliu de subsecretar de 
stat. în această calitate dom­
nia sa, atins de o bruscă pasiu- 
ne pentru Sibiu, înfiinţează 
Institutul de Montanologie 
din Cristian. Din cite se pare 
acest lucru ar fi fost imposi­
bil de realizat în zona Vatra 
Domei, unde a activat ani în 
şîr, deoarece se pare că lo­
cuitorii nu-1 prea simpatizea­
ză. „înţelegerea“ de care a dat 
dovadă Direcţia Agricolă de 
la Sibiu şl fosta conducere a 
S.C.P.P. Cisnădie este, in cel 
mal fericit caz, un abuz care 
împreună cu informarea in­
completă, dacă nu chiar de­
zinformare, au stat la baza 
H.G. 255/1991. Lovită de nuli­
tate, datorită lipsei de temei 
legal, hotărîrea ar trebui anu­
lată urgent dar birocraţia şl 
jocul de interese, atît la ni­
vel central cit şi la nivel lo­
cal, nu se lasă cu una cu două. 
Ar putea domnul prefect al ju­
deţului Sibiu şi domnul direc­
tor al Direcţiei Agricole să ne 
lămurească ale cui interese le 
apără, prin desfiinţarea S.C.­
P.P. Cisnădie? în mod cert nn 
ale celor ce se îngrijesc de 
pomicultura din sudul Tran­
silvaniei. Oare nu cumva ade­
văratul mobil este asigurarea 
unor locuri călduţe celor ce 
simt că în curînd vor fi lip­
siţi de fotoliile lor comode? 
Din nefericire, apare tot mai 
clar faptul că situaţia nu poa­
te fi rezolvată decit prin jus­
tiţie. Dar, avînd în vedere că 
în România dreptatea umblă 
cam de mult timp eu capul 
spart, nu ştim în ce măsură 
putem conta pe o soluţie rea­
lă. sau pe una....... originală“
a acestei crize a pomiculturll 
transilvane.

Marius GHEORGHIU

Pom icultura -  in tre  birocraţie şi in terese

L a u r i p e n tr u  . . .  r î s u l  s i b i a n !
Cine s-a mai gîndit în ul-

Affăm de la Poliţie

timul timp la satiră şi a- 
mor? Cîţi au fost cei care 
au spus: de asta ne arde no­
uă acum? Adevărul, trist 
dar incontestabil, acesta este: 
grijile cotidiene au pus stăpî- 
nire pe cea mai mare parte 
dintre noi.

Iată, însă că şi în acest 
context s-a găsit cineva ca­
re să ţină piept situaţiei... 
Este vorba de membrii for­
maţiei artistice „Biss“ — Si­
biu, format din componenţi 
ai vechilor brigăzi artistice

şi grupuri satirice sibiene, 
încă în primele luni ale a- 
nului curent; acesta acti­
vează pe lîngă Cercul Mili­
tar Sibiu.

Să-i numim mai întîi pe 
componenţii de bază: Chris­
tian Leikep (text* şi regie), 
Monika Dandlinger, Radu 
Paşca, Emanoil Dragomir, 
Doru Meleancă şi Dan Vă- 
doiu, cărora in ultima vre­
me li s-au alăturat: Mircea 
Pepine, Mihail Miu, Nie 
Suciu, Virgil Croitoru, Mar­
cela Baban, Gh. Bogdan, Pe­

tre Bădean etc., toţi dorind 
cu adevărat să contribuie la 
popularizarea acestui gen 
satiric. Dl. lt. col. Dinu şi 
dl. mr. Alexandru Bălan 
sínt ceea ce se numeşte 
„sprijin moral“ pentru gru­
pul „Biss“.

ín acest scurt timp de la 
constituirea grupului, au ve­
nit şi meritatele izbînzi: 
locul I la Festivalul inter- 
judeţean de umor „Liviu 
Oros" ediţia I, desfăşurat la 
Deva (martie ’92) unde au 
concurat aproape 30 de for­
maţii din 12 judeţe. Din 
juriu să-i numim doar pe 
Ion Tipsie şi Valentin Sil­
vestru. Să mai adăugăm 
cele două programe prezen­
tate la Casa de Cultură a 
Sindicatelor şi programul 
„Dacă televiziune nu e, ni­
mic nu e“ înregistrat în lu­
na martie la radio Sibiu, şi 
avem o imagine .plăcută, a- 
supra activităţii umoriştilor 
sibieni.

Ce va urma? Participarea 
sperăm cu acelaşi rezultat, 
la Festivalul de la Făgăraş, 
la Festivalul de umor ca­
zon „Podul Minciunilor“ 
(Sibiu, 18—19 aprilie) şi pre­
zentarea a cît mai multe 
spectacole pentru iubitorii 
genului. , .

Gabriela BĂLAN

V i t e z ă
e x c e s i v ă

Conducătorul autoturismu­
lui 5-BV-1379, Budac Roman, 
56 ani, sudor la Codlea, în zi­
ua de 5.04.1992, orele 7,30, în 
zona Cîrţişoara a condus ma­
şina cu viteză excesivă. Vite­
za l-a făcut pe dl. Budac să 
piardă controlul maşinii, ca­
re a părăsit carosabilul lovind 
un copac. In urma impactu­
lui conducătorul automobilu­
lui a suferit un traumatism 
eranio-cerebral acut, fractură 
frontală şi fractură cominuti- 
vă.

în stare destul de gravă este 
şi soţia domnului Budac, Je- 
nica, de 56 ani, — cu multiple 
fracturi costale. Amîndoi se 
află internaţi în spital.

Cui au folosit cele cîteva mi­
nute cîştigate prin apăsarea 
acceleratorului? Familiei Bu­
dac în nici un caz.

U.J.B,

Tinerii
agricultori“

în seara zilei de 3.04.’92, o- 
rele 23,30 paznicul T.I. de la 
Asociaţia „Izvorul“ Broşteni 
este atacat şi sínt furaţi, din 
unitatea respectivă 7 saci eu 
azot, în valoare de aproxima­
tiv 3000 lei.

Intr-un sat vestea merge re­
pede .cercul bănuiţilor se strîn- 
ge, aşa că autorii au fost re­
pede depistaţi de Poliţia din 
Păuca.

Cei 4 „tineri agricultori“ 
sínt: Opriş loan — 22 ani, din 
comuna Loamneş, satul Ar­
meni, de meserie agricultor, 
avînd antecedente penale; 
Opriş Vasile — 18 ani, din co­
muna Loamneş, satul Armeni, 
elev la Şcoala Profesională 
I.P.L. Sibiu; Voinca Liviu — 
20 de ani ,din comuna Loam­
neş, satul Armeni .mecanic a- 
gricol la S.M.A. Armeni; Dan 
Ilie — 18 ani, din comuna 
Loamneş, satul Armeni, elev 
la Liceul industrial nr. 2 din 
Sibiu.

Se continuă cercetările în 
vederea luării de măsuri le­
gale.

Dan loan BOGDAN

PROGRAM

Miercuri, 15 aprilie 1992
10,00 Actualităţi. •  Meteo.

10.20 Calendarul zilei. 10,30 
Film serial. Familia Pola- 
niecki. Episodul 8. 11,15 World- 
net Usia. 12,20 Ora de muzi­
că. 13,10 Vîrsta a treia. 13,40 
Divertisment internaţional. 
14.00 Actualităţi m Meteo.
44.20 Civilizaţia montană. 14,50

Avanpremieră TV. 14,55 Pre- 
universitaria. 15,30 Teleşcoală.
16.00 Interpreţi al cînteculul 
popular. 16,20 Lumea sportu­
lui. 16,50 Tragerea Pronoex- 
pres. 17,00 Actualităţi. 17,05 
Arte vizuale. 17,30 15, 16, 17, 
18. 18.00 Reflector. 18,30 Mu- 
zicorama. 19,00 Studioul eco­
nomic. 19,30 Desene animate. 
Alice în Ţara Minunilor. 20,00 
Actualităţi. 20,35 Sport. 20,45 
Film serial. Doamnele de la 
malul mării. înregistrare CFI. 
Episodul 5. 21,35 în faţa naţiu­
nii. 22,00 Dosarele istoriei.
23.00 Cronica parlamentului •  
Actualităţi. 23.30 Pro musica.
24.00 Recomandări din pro­
gram.
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Marea dilemă cu privire la 
(in)subordonarea TVR conti­
nuă să persiste, cu toate că dl. 
Rázván Theodorescu preciza, 
cu puţin timp în urmă, că dîn- 
sul este „direct răspunzător 
doar faţă de dl. preşedinte Ili­
escu“. Formal şi (i)legal, (in)- 
dependenţa acestei instituţii 
se manifestă în chipuri cit se 
poate d e . . .  originale.

în emisiunile informative a- 
le ultimelor zile, TVR a acor­
dat spaţii foarte largi „eveni­
mentelor din front“ avîndu-1 
ca erou pe fostul „lider naţio­
nal“, în timp ce intervalele o- 
ferite „comandantului su­
prem“ au fost infinit mai re­
duse .La orele zilei sau ale 
serii TVR face, în treacăt ,a- 
nunţul că dl. Iliescu se află 
In vizită (fără specificaţia că-i 
de lucru, ori că-i să se afle. . .  
în treabă) în judeţul Teleor­
man. La ceasuri mici din noap­
te, în schimb, TVR devine 
mai generoasă cu dl. preşe­
dinte şi ne arată „primirea 
entuziastă“ ce i-a fost făcută 
dl. Iliescu I. în l#mea satelor, 
rămase încă tot cooperativi- 
zate. în treacăt fie spus, aici, 
unde socialismul a făcut rava­
giile cele mai cumplite, dl. 
preşedinte pare să sé simtă cel 
mai bine. Entuziasmul primi­
rii este direct proporţional cu 
gradul de ignoranţă şi cu mi­
zeria traiului gazdelor. Totul 
arată jalnic: chipurile oame­
nilor, faţa cîmpului, uliţele

satului. • ä
Vizita se desfăşoară după 

tipicul cunoscut, cu suită, în­
tâmpinări „înflorite“, întîlniri 
cu „factori de răspundere“, a- 
dunări populare „spontane“, 
luări de cuvînt, indicaţii (foar­
te preţioase) dialog (mondo­
gat) etc., etc. Competenţei pre­
zidenţiale nu-i scapă nici un 
domeniu al vieţii: industria şi 
agricultura, ştiinţa şi cultura,

1 Ü T
PRIZIDENTIALA
cercetarea ş i. . .  plimbarea (cu 
preşul) a naivilor.

Ce a deprins şi şî-a însuşit, 
ce a învăţat şi a moştenit, dl. 
Iliescu aplică în mod cît se 
poate de original. Datul cu mi­
na este şi mai original. Miş­
cările sínt şi mai complexe, 
nelimitîndu-se doar la stilul 
„dat cu barda“ (precum la ne­
iertatul răposat, împuşcat ne- 
judecat). Dl. Iliescu posedă 
un stil propriu, mai expresiv 
cu mişcări de „du-te-vino“, 
mai ample, de la dreapta la 
stînga şi înapoi, de sus în jos 
şi invers ca atunci cînd te a- 
giţi degeaba, că toate îţi merg

pe dos. Mîna descrie cercuri 
largi, trasează linii drepte şi 
arată direcţii spre niciunde şi 
indică ţeluri ce se află nică­
ieri.

in exprimarea multilatera­
lităţii valenţelor sale de „au­
tentic activist şi revoluţionar 
de profesie“, dl. Iliescu rămî- 
ne un fidel şi de neclintit a- 
părător al vestigiilor comu­
nismului. Domnia sa este cea 
mai exemplară şi jalnică re­
licvă (comunistă), în această 
parte a Europei, depăşit şi de 
albanezul Ramiz Alia.

Cum şansa contactului di­
rect cu spiritul Pieţei Univer­
sităţii a fost definitiv ratată, 
d-lui Iliescu i-ar mai rămîne 
posibilitatea cunoaşterii rea­
lităţii concrete, dintr-un do­
meniu drag domniei sale, 
printr-o vizită în Valea Jiului 
pentru a-şi onora promisiunea 
făcută ortacilor şi lui Miron 
Cosma însuşi. Dar, cum, ata­
şamentul domniei sale pentru 
îndeplinirea promisiunilor a 
intrat deja în legendă, aştep­
tăm calendele greceşti ca să-i 
vedem făgăduinţele împlinite. 
Pînă atunci vom asista cu si­
guranţă la alte vizite de lucru, 
şi la campanii electorale de 
„independent“ (faţă de intere­
sele reale ale ţării) pentru 
perpetuarea comunismului în 
România. Va mai dura mult, 
oare?

prof, Nicolae POP
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VASILE ŢEPORDEI

P O H O D  U S I B I U
La sfîrşitul lunii noiembrie 1955, grupul de 

deţinuţi români de la Potima a fost îmbarcat 
în trenuri şi trimişi spre ţară. Despărţirea a 
fost grea. Mulţi dintre cei ce rămîneau se în­
trebau dacă îi vom mai vedea. Le vom urma 
şi noi, cei născuţi pe teritoriul URSS? întreba­
rea era apăsătoare.

Din Potima au plecat 200 de bărbaţi şi 6 fe­
mei, toţi cetăţeni români, născuţi la apus de 
Prut. în staţia Penz s-a mai adăugat încă un 
transport de 208 persoane oare veneau din lagă­
rul Sverdlovsk. Erau cîte 40 de persoane în va­
gon. Administrarea mîncării şi a celorlalte ne­
voi a fost încredinţată deţinuţilor.

După plecarea lotului de cetăţeni români, 
născuţi la apus de Prut, cei reţinuţi au fost 
chemaţi la comandament şi ne-au interogat: 
unde aveam familiile, dacă sîntem în corespon­
denţă cu ele şi dacă vrem să plecăm în 
România?

Toţi am răspuns afirmativ, afară de preotul 
Gheorghe Harghel.

Majoritatea celor reţinuţi nu erau capabili 
de muncă, de aceea am fost urcaţi în tren — 
o parte dintre noi — şi trimişi în lagărul de re­
patriere din gara Potima. Aici era o situaţie 
haotică. Erau turci, iranieni, irachieni, indieni, 
chinezi, coreeni şi alte naţii. Era o situaţie 
foarte grea. Negrii erau încadraţi In rîndul bla- 
tonilor. Se băteau şi se tăiau între ei ca chiorii. 
Grupul român am cerut şefului lagărului să ne 
dea o baracă aparte. Ni s-a aprobat. Dar mai 
era o problemă: cu noi era o femeie — Xenia 
Balaş Columb. După tratative cu şeful lagăru­
lui am convenit ca în baraca noastră să aran­
jăm un fel de paravan, după care va locui 
doamna Balaş. încuiam uşa şi nu dădeam voie 
nimănui să intre în baracă. Evitam orice discu­
ţie cu blatonii. Din păcate, în lagăr era şi un 
român de prin părţile Olteniei, cu numele de 
Crişan. Acesta se înhăitase ou o româncă şi 
trăia separat de noi. El făcea parte din grupa 
blatonilor. Aceştia atacau femeile aduse pentru 
repatriere şi îşi băteau joc de ele. întrucît erau 
femei mai puţine decît bărbaţi, blatonii se tă­
iau între ei pentru femei. După plecarea noas­
tră am fost informaţi că acest Crişan a fost o- 
morit de blatonii negri. Pentru a nu ne întîl- 
ni cu blatonii organizasem aducerea mesei în 
baraca noastră. Cele cîteva zile pe care le-am 
petrecut în lagărul de repatriere au fost liniş­
tite. Nu peste mult timp, un grup dintre noi 
am fost ridicaţi, urcaţi în tren şi duşi la Mosco­
va. Aici am fost încartiruiţi în vila în care fu­
sese găzduit mareşalul german von Paulus, îna­
inte de repatriere. Se ştie că von Paulus căzu­
se la Stalingrad, cu armatele germane încercu­
ite. înainte de eliberare el fusese găzduit în
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această vilă, tratat şi repatriat în condiţii ex­
celente.

Vila aceasta era a unui fost comerciant de 
stofe din epoca ţarismului. Vila era cu etaje şl 
oferea toate condiţiunile pentru o viaţă liniştită. 
Tratamentul era ou totul deosebit de cel de 
pînă acum. Din „domn“ nu ne scoteau. Mînca- 
rea era foarte bună.

în sufrageria mare de la etaj era aşezat un te­
levizor. Tot timpul cît am stat aici — peste 
30 de zile — am putut viziona, atît dimineaţa 
cît şi seara, filme. Tot aici am surprins într-o 
seară următoarea scenă, ce s-a petrecut la tele­
viziunea moscovită. Tînăra care anunţa pro­
gramul a trecut în spatele cortinei şi crezînd 
că cel ce recita o poezie va ţine scena ocupată 
mai mult timp, cortina a fost trasă şi tînăra a 
fost văzută de toată lumea cu fusta ridicată, 
aranjîndu-şi jartierele. A fost un scandal pu­
blic, care a adus critici conducerii telev^iunfi. 
S-a anunţat, prin ziare, că tînăra fusese conce­
diată.

Conducătorii vilei ne-au oferit cîteva plim­
bări în oraş. Am vizitat Universitatea Lomono­
sov, Piaţa Roşie şi mausoleul lui Lenin şi Sta­
lin. în timp ce ne uitam atenţi, un necunoscut 
ne-a şoptit: „mult timp nu va mai sta Stalin 
aici, s-a hotărît scoaterea lui. Hrusciov să tră­
iască“. Ne-am desprins discret de acest necu­
noscut şi am plecat la autobuz. Am rămas cu 
gîndul la cele spuse de anonimul care ne prile- 
juise bucuria. Răzbunarea istoriei!

înainte de a pleca de la Potima am scris so­
ţiei la Bucureşti să-mi trimită o copie după ac­
tul de refugiat.

La începutul lui aprilie am primit actul dorit.
S-a întocmit tabelul celor ce urmau să plece 

şi în seara zalei de 6 aprilie 1956 am fost îm­
barcaţi în acceleratul Moscova — Bucureşti.

Am fost urcaţi în două vagoane de dormit. 
Alături era un vagon restaurant, unde ni se 
servea regulat mîncarea. Aici, peştele sărat şi 
pîinea neagră dispăruseră. Cu cîţiva ani în ur­
mă fuseserăm aduşi ca vitele, în bou-vagoane. 
Acum, însă, tratamentul a fost diametral opus. 
Vagoanele noastre au fost însoţite de un colo­
nel cekist. Era un om manierat, atent şi avea 
o ţinută deosebită. Se interesa în special de bol­
navi. Le dădea medicamente şi tot ceea ee a- 
veâu nevoie. Din tren am anunţat telegrafic pe 
preotul Ion Puşcaşu din Chişinău că vom fi 
în gara celor mai frumoase zile ale noastre, în 
ziua de 9 aprilie, dimineaţa. Am călătorit pînă 
Ia Chişinău două nopţi şi o zi. Ca răspuns la 
telegramă, în dimineaţa de 9 aprilie m-a în- 
tîmpinat în gară preotul Puşcaşu cu întreaga 
familie şi cu un grup de prieteni de vreo 20 
de persoane. Cînd am coborît pe peron, mi-a 
apărut în minte toată viaţa mea, toată tinere­
ţea mea. Aici era oraşul copilăriei, al tinereţii 
şi al celor mai frumoşi ani din viaţa mea. Aici 
se născuse copilul meu Valentin. Aici scrisesem 
cele mai frumoase pagini din viaţa mea de pu­
blicist. Aici învăţasem să-mi iubesc patria. Tot 
aici se simţea spiritualitatea basarabeană, mai 
mult ca oriunde, feunătatea, blîndeţea, ospitali­
tatea basarabeană se demonstrau aici pe viu. O 
inimă ca a mamei basarabence nu se mai în-
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tîlneşte uşor pe faţa terei noastre. Toate aces- j 
tea ne atrag, ne înfrăţesc şi ne fae să iubim, cu 
putere de magnet, aceste meleaguri binecuvîn- 
tafce de Dumnezeu.

Cu aceste sentimente am întîlnit familia Puş­
caşu, care îmi făcuse legătura cu familia, Sn 
timpul convieţuirii în lagăre şi care a ţinut a- 
cum să mă salute şi să-mi ureze bun venit.

Am plecat în ţară cu inima rămasă Sn oraşul 
copilăriei şi tinereţii mele. Era noapte. N-am 
putut privi panorama acestui oraş atît de scump 
sufletului meu. Un „Mulţi ani“ cîntat îndelun­
gat, de cei prezenţi la plecarea trenului, m-a 
înviorat şi m-a întărit in speranţele şi idealu­
rile mele.

Acceleratul a străbătut gările Ghidighlcl, Stră- , 
şăni, Călăraşi, Şipoteni şi s^a oprit la Unghenl, ! 
devenit staţie de frontieră. ,

Cînd vedeam scris la toate gările denumiri 
en litere străine, parcă mi se înfigea un cuţit 
în inimă. Tu plai românesc, udat de sîngele 
atîtor eroi, nu mai faci parte din trupul sfînt 
al ţării mamă. Voi, meleaguri scumpe, nu mal 
găzduiţi pe fiii lui Ştefan, atit cei din răsărit 
cît şi din apus.

Făcea impresia că trenul ne smulge din tru­
pul scumpei noastre provincii şi ne duce în ne­
cunoscut.

Ziua se îngîna cu noaptea. Prin gări nu se 
mai vedea lumina de odinioară. Totul părea pus­
tiu . . .

în sfîrşit am ajuns la Ungheni. Colonelul ce 
ne însoţea a dat comanda să ne încolonăm pe 
două rinduri. Ni s-a adresat tuturor, spunînd, 
în esenţă, că „statul sovietic este cel mai co­
rect din lume. Cînd se face o greşeală, statul o 
recunoaşte şi o repară. în numele guvernului 
cer scuze pentru timpul petrecut la noi, mulţi 
dintre dumneavoastră fiind nevinovaţi“.

Ne-a invitat să trecem în restaurantul gării 
şi să aşteptăm sosirea delegaţiei române. Res­
taurantul era curat şi bine întreţinut. Chelne- 
riţele toate erau tinere, îmbrăcate in negru şl 
cu guleraşe albe. Vorbeau corect frumoasa lim­
bă românească. Cînd au aflat de unde venim 
au început să întrebe fiecare de o rudă, un pri­
eten, sau un cunoscut. Altele spuneau că au 
rude în România, dar nu le pot vizita. Cînd 
vorbeau cu noi se uitau la dreapta şi la stînga 
dacă nu sínt auzite.

S-a apropiat de noi un bătrîn, eu părul alb 
şi gîrbovit de vremi, care începu să plîngă spu­
nînd că are un singur fiu şi acela este în lar 
găr. N-are cine-1 ajuta la bâtrîneţe. Mai bine 
nu se năştea, sau murea mai de mult.

Cit ani stat pe peron şi in restaurant, mereu 
se apropiau de noi diferiţi localnici, care îşi 
depănau durerile şi necazurile lor.

Am privit gara, clădirile din jur, care ne a- 
mintenu de vremurile fericite, cînd Prutul nu 
ena hotar. Ne-au trecut prin minte zilele bune 
şi fericite ale tinereţii, cînd toţi eram una, cînd 
toţi eram fraţi, cînd toţi aveam un cuvînt de 
spus, cînd toţi aveam rostul nostru, cînd toţi 
eram stăpîni pe destinul şi libertatea noastră, 
cînd toţi eram la căsuţele de pe meleagurile 
naşterii noastre.

(va urma)

— 93 —
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M ica Adevăruri vechi si noi
PIERDERI

•  Pierdut Carnet de Muncă, 
eliberat de IMMN Copşa Mi­
că, pe numele Hăţăgan loan.

(613)
VÎNZÂRI-CUMPÂRĂRI

•  Vînd apartament. Telefon
44 11 73. (612)

•  Vînd mobilă: bibliotecă
plus mese pliante. Telefon 
43 01 39. (607)

•  Vînd mobilă autentică
Rococo aurit, pe valută. Tele­
fon 43 01 39. (608)

•  Vîn 1 mobilă: dulap eu vi­
trină — de la mobilă tip MG 
şi suport televizor. Telefon 
47 27 93. (614)

DIVERSE
•  Firmă SRL angajează 

bucătăreasă. Nu este necesa­
ră diplomă. Telefon 43 80 93.

(610)
•  TAVI REISEN transportă 

persoane la KÖLIf. Obţine a- 
sigurare medicală. Telefon 92/
43 11 57: 43 12 95._______ (605)

„BRAVO“ S.A. organi­
zează excursii la ISTAN­
BUL în 21, 29 aprilie
1992; CHINA; THAILAN­
DA In aprilie, mai. 
iunie 1992. Informaţii tele­
fon 42 77 02 : 43 42 54. (599)

S.C. „BRiNDUŞA“ v i . i -  
de pe bază de comandă: 

Televizoare color „Nei“ ; 
frigidere, congelatoare; ma 
şini de spălat automate, 
combină frigorifică, com­
pusă din congelator, 4 ser­
tare şi frigider capacitate 
‘>60 1. Telefon 44 33 95. (584)

— Doriţi să deveniţi un 
bun conducător al autotu 
rismului dumneavoastră’

— Doriţi să vă însuşit: 
şl aprofundaţi cunoştinţei« 
de legislaţie rutieră, pre­
date pe înţelesul tuturor?

Nimic mal simplu.
Contactaţi firma ALI.DC 

SRL, str. Oituz 31, care vă 
stă la dispoziţie pentru îns­
crieri şl relaţii, de luni pî- 
nă vineri între orele 8—17.

Relaţii suplimentare la 
telefo- 42 45 33. (547)

GIMNASTICĂ MEDICA­
LĂ (COPII, ADULŢI) şi 
MASAJ. Pentru sănătatea 
dumneavoastră asigură 
personal calificat al firmei 
„EVRIKA“, str. 9 Mai nr. 
18.

Orar: luni—vineri, ora
15,30; 19,30. Telefon 41 73 74.

(MP)

(urmare din pag l)
— înainte de revoluţie am 

fost, ca mulţi alţii, lifembru 
de partid, totul reducîndu-se 
la plata acelei obligatorii co­
tizaţii. Nu am ocupat nici o 
funcţie în nici o structură po­
litică (organizaţie de bază 
p.c.r., comitet municipal de 
partid etc.). în zilele fierbinţi 
ale lui decembrie '89, principa­
la mea preocupare a fost asi­
gurarea strictă a continuităţii 
extragerii şi livrării de gaze 
către populaţie şi economie .. .

— Exista riscul strangulă­
rii acestei importante activi­
tăţi?

— Fără doar şi poate . . .  
S-au prefigurat riscuri, cu e- 
fecte dezastruoase. Au fost 
semnalate atacuri asupra sis­
temului de transport gaze, prin 
distrugerea de staţii şi con­
ducte, toate provenind din ten­
tative premeditate, rea-voin- 
ţă, sabotaj şi indisciplină.

încă din februarie '90 am 
fost eontactat şi solicitat de 
diferite formaţiuni politice 
pentru a candida în alegeri. 
Am preferat, în cele din urmă, 
candidatura pe listele Parti­
dului Reconstrucţiei Naţiona­
le, partid de centru, de orien­
tare liberală, fapt pentru ca­
re activez în prezent în gru­
pul de parlamentari de őrien-

film e foarte sugestiveTitluri de
Săptămîna aceasta, la cine­

matograful „ARTA“ din Si­
biu rulează filmul „VINOVA­
TUL". Regia Alexa Visarion. 
Scenariul: Ion Băieşu şi Alexa 
Visarion. în distribuţie: Şte­
fan Iordache, ©amten Sa­
lin. Dana Dogaru, Mircea Di- 
aoonu. Dan Condurache, Ro- 
dica Negrea, Eusebiu Ştefă- 
nescu. Programul reprezenta­
ţiilor: 9.30: 11,30; 13,30; 15,30;
17.30 şi 19,30.

Săptămîna viitoare la cine­
matograful „ARTA" este pro­
gramat filmul „FANATICUL“. 
Regla V. Fiotkistov. Produc­
ţie: „Piers“ Studio Odessa.

Să Pe simplă eoinoidenţă 
programarea acestui film 
(purtînd un asemenea titlu ex­
trem de incitant) tocmai a- 
eum, eînd în Transnistria 
forţele separatiste, în eîrdă- 
şie cu rămăşiţele arma­
tei imperiale sovietice, îşi

fac de cap? Sîntem siguri eă 
nu. Şi ne amintim că, la sfîr- 
şitul anilor '60, cînd genera­
lul De Gaulle, preşedintele 
Franţei ,a vizitat România, la 
Bucureşti rula filmul „GENE­
RALUL“, Şi au fost hîtri care 
susţineau că, pe eînd Ceau- 
şescu a vizitat Franţa, la Paris 
rula filmul „IDIOTUL". Co­
mentariile sínt de prisos.

(Cinefil)

Firma „HERCULES“ Sibiu
str. Costachc Ncgruzzi nr. 8, 

telefon 92/43 24 11,

efectuează săptămînal transport de persoane 
România — Germania şi retur.

Firma facilitează obţi lerea asigurării me­
dicale: — » -

S. C  „SOLARIS“ S. R. L.
cu sediul în Sibiu, str. Tribunei nr. 5,

închîriazât
•  articole sport-turism (corturi, saci dor­

mit, articole pescuit), televizoare sport, vese­
lă diversă pentru diferite ocazii.

De asem enea, pune ta dispoziţia publicu­
lui confecţii şi încălţăminte într-o gamă varia­
tă.

Programul nostru este  zilnic între orele 
9 —17 iar sîm băta intre orele 9 —13, -  161 —

Gunoaie,
cîini

şi a lte le
Pe malul Cibinului se des­

carcă maşini întregi de gunoa­
ie: pe strada Reconstrucţiei ia 
nr. 39 este aruncată o sobă 
veche: pe Calea Gusteriţei e- 
xistă grămezi de pămînt ne­
ridicate de anul trecut; locui­
torii de pe str. Semaforului 
au reclamat că măturătorii 
tulbură liniştea pe timp de 
noapte; în pragul de lingă fa­
brica „Drapelul" pase oile. 
gardul de la leagănul de Co­
pii trebuie reparat; băncii* 
din parcul Astra trebuiesc 
spălate şi vopsite: centralele 
termice au primit somaţii pen­
tru neplată gazului, dar nu au 
bani nici pentru repararea ea- 
zanelor şi a reţetelor: dacă 
ecarisajul ar trebui suportat 
din banii încasaţi pe pieile 
predate la D.G.A.. la a nor­
mă lunară de 30 de clini, an 
hingher ar primi 1500 lei .iar 
pentru un salariu de 10000 lei 
ar trebui să jupoaie 200 de 
cîini. ..

Cam acestea ar fi probleme­
le discutate luni, 13 aprilie, în 
şedinţa săptămînală a Primă­
riei municipiului, de la care. 
lipsind primarul, au mai lip­
sit şi alţii Cînd primarul mi i 
acasă...

Despre buget se aude dar. 
încă, nu se vede!

M ăritiş G liE O R G IK U

ta re  liberală. în  decem brie '91 
am  făcut o „rocadă“ : am tre­
cut la PNL — A ripa T înără 
(sínt şi membru în Comitetul 
Director).

— De ee această deplasare 
spre alt partid?

— Motivaţia este simplă: am 
constatat că puzderia de par­
tide. oare la început putea fl 
expresia tinerei noastre de­
mocraţii, a devenit o frînă în 
calea acesteia, şi ca atare este 
absolut necesară structurarea 
acestora în 4—5 curente po­
litice semnificative, care să 
reprezinte structura, aspiraţii­
le şi specificul electoratului şi 
al ţării. De fapt, legislaţia vi­
itoarelor alegeri generale, prin 
duritatea prevederilor sale, va 
conduce către această delimi­
tare politică...

— In ce constă această, să-i 
zicem mai blind, rigoare?

— în stabilirea unor pra­
guri de tehnica şi modalitatea 
atribuirii voturilor şi a votă­
rii, în profil judeţean, şi a 
unui prag de reprezentare în 
Parlament care, sigur, va con­
duce la alinierea sau contopi­
rea unor partide cu vocaţie 
politică asemănătoare — li­
berală, agrariană, ecologistă, 
social democratică şi exclu­
derea partidelor extre­
miste şi antinaţionale. In ca­
tegoria acestora din urmă se 
înscrie P.S.M. care, evident, 
este un continuator al P.C.R., 
uzînd doar de o schimbare 
de firmă şi de fard şi nu de 
opţiune politică şi ideologică: 
esenţa comunistă rămîne ace­
eaşi. Orientarea politică a a- 
eestor partide contravine 
Constituţiei şi legii siguranţei 
naţionale. Politica lor econo­
mică nu garantează proprie­
tatea, promovînd în continuare 
principiile economiei centrali­
zate. Nu mă refer la anume 
persoane, ei la anumite prac­
tici şi orientări, ce rămîn în 
continuare. Bunăoară. Ion ţ- 
liescu pare, sau părea, a se fi 
dezis de stilul comunist, dar 
nu e încă momentul să tragem 
o concluzie certă. Parlamen­
tul a aprobat programul de 
guvernare, program care a 
fost apreciat şi de partidele 
liberale mai mult decit. . .  li­
beral Dar precum se vede. lu­
crurile nu au ieşit aşa cum 
am dorit cu toţii.

— Poate de aceea sînteţi atît 
de vehement în intervenţiile 
dumcavoastră in Parlament...

— Destul de desele inter­
venţii în plenul camerei de­
putaţilor sau al Parlamentu­
lui. în comisia economică (al 
cărei vicepreşedinte sínt) şi 
în Comisia de apărare ordine 
şi informaţie — intervenţiile, 
amendamentele şi disputele 
în care m-am angajat au vi­
zat. în principal: o liberaliza­
re şi o economie de piaţă rea- 
reală; reducerea birocraţiei 
fiindcă ne aflăm încă sub dic­
tatura birocraţiei, chiar dacă 
teoretic am scăpat de dictatura 
proletariatului, anumite obiec­
ţii privind constituţia etc.

— Deci. nu aţi fost întruto- 
tHl de acord cu prevederile 
Constituţiei. . .

— Nu. Am avut opiniii 
contrare în ceea ce priveşte 
definirea Curţii Superioare 
Constituţionale, şi pentru o 
mai bună subliniere * garan­
tării proprietăţii, o mai co­
rectă reflectare a problemei 
minorităţilor — în sensul de a 
le asigura absolut toate drep­
turile prevăzute în documen­
tele internaţionale, dar ntt şi 
privilegii speciale (UDMR do­
reşte ca limba maghiară să 
fie limbă oficiată). Ara avut 
dispute In sensul separării pu­
terilor în stat. dar neexelu- 
zînd ordine» de stat şi func­
ţiile statului modern: funcţia 
de apărare, funcţia economică 
a capitalului de stat etc. Eco­
nomia de piaţă nu înseamnă 
numai capital privat, oi şi ca­

pital de stat, dar ambele tre­
buie utilizate în funcţiile e- 
conomice de piaţă, în sensul 
obţinerii profitului maxim la 
capitalul investit. Din neferi­
cire, chiar şi statul, prin puterea 
executivă (guvernul) cu torte 
că . dispune de legile necesare 
(Legea nr. 15 din 1990), acţio­
nează fără a urmări şi stimu­
la profitul. Se practică trans­
ferul de resurse financiare de 
la societăţi’e care merg bine, 
acoperind lipsa de eficienţă a 
altora, care nu sínt renta rile 
— aceeaşi practică ca şi în tre­
cutul socialist nu prea înde­
părtat. Consider aceasta ca o 
expresie a unui populism ief­
tin, urmărindu-se eventual, 
scopuri electorale şi, în gene­
ral, o evitare a dificilelor Pro­
bleme ale unei veritabile eco­
nomii de piaţă, neiertătoare cu 
cei care nu se străduiesc să-i 
desluşească adevăratele sen­
suri. De asemeni, intervenţi­
ile mele au vizat problem« e 
agriculturii, sănătăţii, învăiă- 
mîntului .cercetării ştiinţifice 
şi cele ale protecţiei soeiaie. 
Asigurarea protecţiei sociale 
propriu-zise, pentru cei deza­
vantajaţi, trebuie să fie fun­
damentată pţe cazuri reale: 
handicap fizic şi psihic, vîrstă 
înaintată, tineret în formare 
etc. Este necesară o asistenţă 
medicală calificată şi eficien­
tă, nu susţinerea unui perso­
nal birocratic inutil. De fant 
multitudinea legilor — peste 
100 — elaborate in această 
perioadă, la care am căutat 
să contribui activ, ar presupu­
ne o lungă şi plictisitoare în­
şiruire ...

— V-aţi abţinut de la vot în 
privinţa unora dintre acestea?

— Fireşte. Au leat legi la 
care am votat împotrivă, sau
m-am abţinut numai la anu­
mite articole de lega şi .<■ i 
la a căror respingere în bloo 
m-am raliat fără rezerve: Le­
gea vizînd exproprierile pen­
tru utilitate publică, care ur­
mărea de fapt revenirea ia 
naţionalizare şi nu reglemen­
ta corect reparaţiile în urma 
exproprierilor din trecut.

— Şi totuşi, nu putem trece 
peste mult discutata şi con­
troversata lege a privatizării...

— De acord. Vă pot asigura 
că este o lege bună, modernă 
şi, ca atare, apreciată de par­
lamentarii şi oamenii de afa­
ceri străini. Necazurile provin 
din aceea că se aplică gteu. 
Mai întîi, din motive obiecti­
ve. cum ar fi lipsa de capital 
şi a bursei de valori, dar şi 
subiective, printre care pe pri­
mul loc se situează birocrata 
şi corupţia. în ceea ce pri­
veşte bursa de valori este li­
ne să se ştie, de toată lumea 
că se cumpără rezultatele mun- 
eii şi nu nişte acţiuni (hîrtii). 
Or, cum la noi nu se prea 
munceşte ...

— încă o mare durere: Le­
gea fondului funciar .. .

— Aceasta a constituit o- 
biectul uneia dintre recenteie 
şi vehementele mele interven­
ţii datorită faptului că prin­
cipalul viciu al acesteia îl 
eontituie restituirea parţială 
şi formală a terenurilor către 
proprietari, paralel eu menţi­
nerea agriculturii de stat. chiar 
dacă fostele lAS-ari a» fost 
rebotezerte „8 .G. Agricole“. Da 
fapt, absurditatea acestei si­
tuaţii s-a reflectat şi îrs creş­
terea numerică a activiştilor 
Ministerului Agriculturii şi de 
1» judeţe, dar mai ales din 
piedicile reale sau inventate 
in acordarea titlurilor de «ro- 
prietar. Mă tem oă vom mai 
duce în spinare multă ' vrem« 
o „armată" întreagă de biro­
craţi.

— în speranţa «nei viitoare 
şi necesare întrevederi, nr •- 
prim aici. Vă mulţumese.

— Eu sper să vS ofer, în 
viitor cfaite şi fapte mai îmbu­
curătoare.
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